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У статті представлений огляд євроінтеграційного поступу України, з визначенням етапів, особливо-
стей і характеристик сучасних тенденцій. Періоди співробітництва України та Європейського Союзу 
представлені основними двосторонніми документами: Угодою про партнерство та співробітництво й 
Угодою про асоціацію, щорічними самітами Україна-ЄС, а також діяльністю України у форматі Східного 
партнерства Європейської політики сусідства. Непростий і суперечливий шлях України до ЄС триває, про-
те євроінтеграція залишається головним пріоритетом як для зовнішньої, так і для внутрішньої політи-
ки української влади й українського суспільства. 
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Європейський поступ України має давню 

історію, певні досягнення та прорахунки. Різ-
ні віхи у взаєминах з європейськими народа-
ми мали українці впродовж своєї славетної та, 
водночас, трагічної історії. З перших кроків 
своєї державності Україна ініціювала активне 
співробітництво з Європейським співтовари-
ством – найбільш успішним економічним 
об’єднанням другої половини ХХ ст. 

Проведення референдуму 1 грудня 1991 р. 
та його результати дозволити нарешті реалі-
зувати прагнення багатьох поколінь україн-
ців щодо власної державності – почати розбу-
дову демократичної, заможної, миролюбної 
країни. Суверенітет кожної держави 
пов’язаний з вибором власного зовнішньопо-
літичного курсу, стратегічних партнерів, ос-
новних пріоритетів і способів безпеки. Євроі-
нтеграційний напрям зовнішніх зносин для 
України був цілком природнім і радо вітався 
Європейським співтовариством. Вже у грудні 
1991 р. міністр закордонних справ Нідерлан-
дів, країни, яка на той час головувала у Раді 
ЄЕС, від імені Європейських співтовариств 
поздоровив народ України із знаменною по-
дією та висловив надію на розвиток дружніх 
взаємин. 

Об’єднана Європа у цілому радо вітала де-
мократичні перетворення, що відбувалися у 
країнах Східної Європи. 16 грудня 1991 р. від-
булася надзвичайна сесія Ради ЄЕС, на якій 
була ухвалена спільна заява про готовність 
розвивати відносини з усіма новими держа-
вами, які з’явилися на пострадянському прос-
торі. Європейський вибір України фіксувався 
у Постановах Верховної Ради України «Про 
реалізацію Декларації про державний сувере-

нітет України у сфері зовнішніх зносин» від 
25 грудня 1990 р. [18] та «Про основні напря-
ми зовнішньої політики України» від 2 липня 
1993 р. [17]. В обох документах підкреслюва-
лася перспектива членства в усіх європейсь-
ких структурах як пріоритетний напрям роз-
витку зовнішніх зносин для незалежної Укра-
їни. 

Впродовж усього часу розбудови держав-
ності Україна рухається шляхом європейсько-
го поступу, здійснюючи реформи, уніфікуючи 
національне законодавство до європейських 
норм, активізуючи контакти українського 
суспільства та бізнесу з європейськими парт-
нерами. Важливими елементами двосторон-
ніх взаємин є укладання угод, щорічні саміти, 
участь України у різноманітних форматах і 
програмах Євросоюзу. Успіхи та прорахунки 
взаємин України-ЄС постійно аналізуються 
експертами, дослідниками та широкою гро-
мадськістю, зважаючи на значущість цієї про-
блематики для українського суспільства. 

Європейська інтеграція України включає 
багато різноманітних тем та аспектів, які 
завжди цікавили дослідників. Відзначимо де-
кілька монографічних праць різного періоду, 
зокрема, С.Д. Василенко «Європейський про-
цес і Україна» [3], «Європейський Союз та 
Україна: Стратегія відносин в контексті роз-
ширення» [9], «Поглиблення відносин між ЄС 
та Україною: Що, чому і як?» [16], В.В. Копійка 
«Європейський Союз: досвід розширення і 
Україна» [13], «Розширення Європейського 
Союзу: вплив на відносини України з центра-
льноєвропейськими сусідами» [19], І.А. Гри-
цяк «Європейське управління: теоретико-
методологічні засади» [7], І.Я. Тодоров «Укра-
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їна на шляху до європейської та євроатлан-
тичної спільноти» [24], Т.В. Сидорук «Політи-
ка сусідства Європейського Союзу у Східній 
Європі: модель інтеграції без членства» [21]. 

Постійно з’являються аналітичні дослі-
дження «Відносини Україна-ЄС: в умовах су-
часних викликів» [4], «Україна 2000 і далі: ге-
ополітичні пріоритети та сценарії розвит-
ку» [28], праця «Україна – Європейський Со-
юз: зібрання міжнародних договорів та інших 
документів (1991–2009)» [27], в якій акуму-
льовано увесь правовий доробок двосторон-
ніх взаємин за визначений період; роботи до-
відкового характеру – Я. Мудрий «Словник-
довідник термінів з європейської інтегра-
ції» [15] тощо. 

Значний інтерес громадськості до питань 
євроінтеграційного поступу України широко 
представлений навчальною та науково-
методичною літературою. Зокрема, «Євро-
пейський Союз: політика, економіка, пра-
во» [9], І.В. Артьомов, О.М. Ващук «Єврорегіо-
нальне співробітництво України: проблеми і 
перспективи» [2], С.І. Мітряєва «Європейська 
безпека і Україна» [14], І.А. Грицяк, В.В. Го-
воруха, В.Ю. Стрельцов «Правова та інститу-
ційна основи Європейського Союзу» [8], «Сві-
това та європейська інтеграція» [20], Н.А. Гни-
дюк, С.В. Федонюк «Розширення Європейсь-
кого Союзу та досвід реформ країн ЦСЄ у кон-
тексті приєднання до ЄС» [6], М.М. Гнатюк, 
Я.Ф. Малик, Л.Л. Прокопенко «Модуль 2. Від-
носини з Європейським Союзом та процес єв-
ропейської інтеграції України» [5] та багато 
інших. В Україні склалося кілька наукових 
центрів, які займаються дослідженням євроі-
нтеграційних та євроатлантичних процесів, 
існують наукові школи визнаних вчених [12]. 

Активно та плідно у перші роки незалеж-
ності розвивалися контакти європейських 
організацій з українською владою, бізнесом 
та українським суспільством. У Києві в жовтні 
1993 р. відкрилося представництво Комісії 
Європейських співтовариств, а в вже у липні 
1995 р. – у Брюсселі відкрилося українське 
представництво при ЄС. У цей час Україна 
стає членом ОБСЄ (30 січня 1992 р.), 14 липня 
1992 р. заявила про своє бажання стати чле-
ном, а у лютому 1995 р. стала членом Ради 
Європи. 

Знаковою подією цього періоду стало під-
писання й імплементація Угоди про партнер-
ство та співробітництво з Європейським Сою-
зом (УПС). Появою цього документу закладе-
но фундамент правової основи та якісно ін-
шого рівня двосторонніх відносинах між 

Україною та ЄС. Угоду від української сторони 
було підписано першим Президентом Украї-
ни Л. Кравчуком 14 червня 1994 р. й ратифі-
кована Україною 14 листопада 1994 р. вже за 
часів другого Президента України Л. Кучми. 
Від імені ЄС УПС підписав президент Євро-
пейської комісії Жак Делор, а також предста-
вники країн-членів ЄС. Чинною вона стала 
після її ратифікації усіма учасниками – з 
1 березня 1998 р. [26]. УПС визначила 17 сфер 
і сім пріоритетів двостороннього співробіт-
ництва: енергетика, торгівля й інвестиції, юс-
тиція та внутрішні справи, конвергенція за-
конодавства України до норм ЄС, охорона до-
вкілля, транспортна сфера, транскордонне 
співробітництво, співпраця у сфері науки, те-
хнологій і космосу. Угода передбачала запро-
вадження політичного діалогу та механізму 
виконання визначених зобов’язань.  

Вже з листопада 1998 р. запрацював меха-
нізм втілення Угоди про партнерство у життя. 
11 червня 1998 р. з’явився Указ Президента 
України «Про затвердження стратегії інтег-
рації України до Європейського Союзу», в 
якому були визначені основні засади та на-
прями інтеграційного поступу, а 10 грудня 
1999 р. в Гельсінкі Європейська Рада схвалила 
Спільну стратегію щодо України для коорди-
нації зусиль у двосторонньому співробітниц-
тві. Документом віталися європейські праг-
нення України та підтверджувалися європей-
ські зобов’язання сприяння політичним та 
економічним реформам в Україні у набли-
женні до стандартів ЄС. Визначалися наступні 
питання для спільної взаємодії: дотримання 
стабільності та безпеки в Європі, зміцнення 
співпраці у контексті розширення Євросоюзу 
та виконання положень УПС. Угодою запро-
ваджені щорічні саміти Україна-ЄС як вияв 
пріоритетного партнерства та маркера стану 
двосторонніх відносин. Перший саміт відбув-
ся 5 вересня 1997 р. у Києві. Термін дії Угоди 
визначався на десять років з можливістю 
пролонгації. 

Так Україна стала невід’ємною складовою 
європейської політики у вирішенні усіх нага-
льних питань. Проте, кінець 90-х рр. ХХ ст. не 
був відзначений високою активністю у двос-
торонньому діалозі. Європейські партнери 
зайняли позицію очікування та спостережен-
ня за українською політикою, її внутрішніми 
проблемами та стагнацією реформ. У цей час 
Європейський Союз стояв на порозі суттєвих 
змін, готуючись до найбільшого у своїй історії 
розширення. Обравши курс поглиблення по-
літичної інтеграції, країни ЄС мали більш ре-
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тельно продумувати свої зовнішньополітичні 
кроки, зокрема сформулювали своє бачення 
політики з сусідніми країнами, які з’являться 
після розширення. 

Україна ставала однією з країн-сусідок піс-
ля прийняття до складу ЄС нових членів. ЄС з 
2001 р. почав активне обговорення політики 
сусідства з країнами на південному та східно-
му кордоні. 11 березня 2003 р. Європейська 
комісія підготувала документ для Ради ЄС та 
Європарламенту «Ширша Європа – сусідство: 
нові рамки партнерства з південними та схід-
ними сусідства» [1], в якому представлені ос-
новні принципи політики щодо держав Се-
редземномор’я та Східної Європи, зокрема 
для України. Розглянута й уточнена пропози-
ція була схвалена Європейською радою 
2004 р. як Європейська політика сусідства 
(ЄПС). Українська влада вкрай стримано зреа-
гувала на запропонований статус «сусіда», бо 
послідовно декларувала бажання у перспек-
тиві стати членом ЄС. 

Етапною подією для української держав-
ності та її євроінтеграційного поступу стала 
президентська кампанія 2004 р. Країни ЄС 
щиро вітали ініціативи українського суспіль-
ства у захисті європейського шляху розвитку 
та гарантували політичну підтримку прези-
денту В. Ющенко. За таких умов можна було 
очікувати прискореної та ефективної роботи 
української влади у реалізації програми ре-
форм. Дійсно, у середині 2000-х рр. політична 
й економічна взаємодія у двосторонніх відно-
синах посилилася. Проте, інтеграційний пос-
туп України і в цей період не мав вагомих ре-
зультатів і, певною мірою, нівелювався внут-
рішньополітичною кризою, протиріччями 
всередині українського політикуму. Європей-
ський Союз 2005-2006 рр. шукав вихід з влас-
ної кризи, що актуалізувалася провалами на 
референдумі у Франції та Нідерландах Євро-
конституції. Сукупність внутрішньополітич-
них причин, обумовлених найбільшим роз-
ширенням, обумовила фокусування уваги ЄС 
на вирішенні власних проблем. Додаткового 
тиску на Київ щодо якіснішої роботи у на-
ближенні до європейських стандартів не від-
бувалося. Проте, Євросоюз запропонував 
Україні укласти нову більш амбітну Угоду, бо 
термін дії чинної Угоди про партнерство за-
кінчувався. Так, з 2007 р. почалися двосто-
ронні переговори України-ЄС щодо підготов-
ки тексту Угоди про асоціацію. 

26 травня 2008 р. Рада ЄС схвалила поль-
сько-шведську ініціативу – проект Східного 
партнерства, запропонованого у межах Євро-

пейської політики сусідства. Формат перед-
бачав участь шести країн, колишніх радянсь-
ких республік – України, Молдови, Білорусі, 
Грузії, Вірменії, Азербайджану та країн ЄС. 
20 березня 2009 р. Рада ЄС остаточно затвер-
дила проект Східного партнерства (СхП), 
який стартував на установчому саміті 
7 травня 2009 р. у Празі [22]. Східне партнерс-
тво передбачало укладання угод нового фор-
мату, саміти учасників кожні два роки, чоти-
ри пріоритетні сфери співробітництва – те-
матичні платформи: демократію та належне 
врядування, економічну інтеграцію, енерге-
тичну безпеку та контакти між людьми, пере-
говори щодо безвізового режиму. Україну бу-
ло обрано еталонною країною у форматі пар-
тнерства для решти учасників, бо її взаємини 
з ЄС мали стати дороговказом співробітницт-
ва для інших учасників цього формату. 

Формат партнерства передбачав активіза-
цію громадянського суспільства країн-
учасниць для посилення інтеграційної діяль-
ності у своїх державах. Країни-партнери ство-
рили Форум громадянського суспільства Схі-
дного партнерства (ФГС), який складався з 
шести Національних платформ країн-
учасниць. Так акцент євроінтеграції України 
цього періоду змістився у формат Східного 
партнерства. 

Наприкінці 2011 р. було офіційно оголо-
шено про закінчення підготовки тексту Угоди 
про асоціацію та зону вільної торгівлі з ЄС. 
20 березня 2012 р. відбулось парафування 
політичної частини, а 19 липня 2012 р. було 
парафовано економічну складову Угоди. До-
кумент мали підписати під час Третього самі-
ту Східного партнерства 28-29 листопада 
2013 р. у Вільнюсі. Рішення уряду України від 
21 листопада 2013 р. про призупинення про-
цесу укладання Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄЄ [29], викликало суспільний 
протест, який змінив перебіг подій як новіт-
ньої української, так і європейської історії. 

Революція Гідності стала черговим підтве-
рдженням підтримки широких верств україн-
ського суспільства європейського шляху роз-
витку, як головного пріоритету зовнішньої 
політики. Нові виклики, що були спричинені 
політикою Росії щодо анексії Криму та воєн-
них дій на Сході України, актуалізували пи-
тання європейської безпеки, пошуку ефекти-
вних методів протистояння у гібридній війні 
та способів покарання порушників міжнаро-
дного права. Події в Україні 2014 р. обумови-
ли розкол формату Східного партнерства се-
ред його учасників, поставивши питання його 
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подальшого існування. Проте Четвертий са-
міт у Ризі, що пройшов у травні 2015 р. та 
П’ятий саміт Східного партнерства, що відбу-
вся у Брюсселі в листопаді 2017 р. продемон-
стрували наміри Євросоюзу зберегти цей ви-
мір політики сусідства, вносячи зміни у від-
повідності до ситуації. 

Україна підписала Угоду про асоціацію з 
Європейським Союзом в два етапи: 
21 березня 2014 р. – політичну частину, 
27 червня 2014 р. – економічну частину, а з 
1 вересня 2017 р. вона набула чинності у пов-
ному обсязі [25]. Документом передбачено 
посилення політичного діалогу та поглиб-
лення економічної інтеграції між Україною та 
ЄС, запровадження механізму його імплемен-
тації. Втілення у життя норм Угоди передба-
чає проведення великої кількості реформ для 
наближення до європейських стандартів в 
усіх сферах життя українського суспільства. 
Угода про асоціацію регламентує сучасний 
стан взаємин України з Євросоюзом. 

Важливим елементом двосторонньої спів-
праці, починаючи з 1997 р., стали саміти Укра-
їна-ЄС. За двадцять один рік їх проведення, 
зустрічі глав України та представників Євро-
пейського Союзу не відбулися двічі: 2012 р. та 
2014 р. Регулярність таких заходів дозволяє 
підтримувати політичний діалог, спостеріга-
ти за діяльністю та давати оцінки українській 
владі у проведенні реформ, безпосередньо 
обговорювати нагальні питання двосторон-
ньої співпраці, визначати перспективи. Важко 
визначити провальні чи проривні двосторон-
ні зустрічі та не завжди виправдовувалися 
очікування української сторони. Критика, за-
уваження та рекомендації у конструктивному 
вимірі залишаються невід’ємною складовою 
цього формату взаємин Україна-ЄС. 

В останні роки, коли Україна знаходиться у 
стані гібридної війни, ЄС запровадив санкції 
проти РФ через анексію Криму, порядок ден-
ний зустрічей на найвищому рівні дещо змі-
нився. Так, на 17-му саміті Україна-ЄС, що 
проходив у Києві 27 квітня 2015 р., крім оці-
нок щодо підписання та часткового застосу-
вання УА, пакету антикорупційного законо-
давства, прогресу у процесі децентралізації, 
наголошувалося і на необхідності повної імп-
лементації мінських домовленостей, хоча од-
на зі сторін конфлікту не була учасником зу-
стрічі. На 18-му саміті у Брюсселі та 19-му са-
міті у Києві було засуджено порушення прав 
людини окупаційною владою у Криму та на 
Донбасі. 

Особливістю двосторонніх відносин Укра-

їни та Євросоюзу на сучасному етапі стали 
питання збройної агресії Росії та прояви цієї 
політики у різних сферах. Болючим для укра-
їнського суспільства залишається питання 
реалізації «Північного потоку 2», який актив-
но обговорювався на двох останніх самітах. І 
хоча позиції щодо цього проекту немає у спі-
льній заяві 20-го саміту 2018 р. Україна-ЄС, у 
підсумкових виступах про неї згадали і Пре-
зидент України П. Порошенко, і Президент 
Європейської ради Д. Туск. Слід відзначити, 
що 20-й саміт Україна-ЄС, що проходив у 
Брюсселі 9 липня 2018 р., вперше за останні 
роки завершився схваленням спільної зая-
ви [11]. Вона складається з одинадцяти пунк-
тів, в яких вперше в офіційному політичному 
документі ЄС визнається факт «агресії зброй-
них сил РФ» проти України та названі прі-
звища політичних в’язнів з вимогою негайно-
го їхнього звільнення. Приділено увагу нага-
льним питанням реалізації реформ в Україні, 
зокрема боротьбі з корупцією, імплементації 
судової та прокурорської реформ, спрямова-
них на посилення верховенства права в Укра-
їні, дано позитивну оцінку структурним ре-
формам децентралізації та державного 
управління, охорони навколишнього середо-
вища, охорони здоров’я та реформам пенсій-
ного забезпечення та національної безпеки. 

Стратегічні амбіції українського суспільст-
ва щодо перспектив членства в ЄС визнача-
ються як визнання європейського прагнення 
України і вітається її європейський вибір, як 
це закріплено в Угоді про асоціацію. Євросоюз 
залишається надійним партнером і союзни-
ком України у процесі подолання зовнішньої 
агресії й успішності у реалізації реформ на 
шляху її цивілізаційного вибору. 

Підбиваючи підсумки огляду двосторонніх 
відносин Україна-ЄС можна визнати неодно-
значний і суперечливий характер цих взає-
мин. Хоча євроінтеграція залишалася основ-
ним пріоритетом для розвитку України упро-
довж розбудови своєї державності, рух до 
об’єднаної Європи був наповнений складни-
ми викликами, ризиками, об’єктивними та 
штучними небезпеками. Успіхи та серйозні 
прориви у двосторонніх взаєминах, пов’язані 
передусім з активізацією громадянської ак-
тивності, консолідованої позиції різних 
верств українського суспільства, коли вини-
кала загроза скасування чи відхилення від 
євроінтеграційного курсу. Віхами у новітній 
історії України постали обидві революції 2004 
та 2013-2014 рр. Вагомим чинником тепері-
шніх європейських відносин стало подолання 
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української кризи з усіма наслідками, які за-
чепили Україну, Європу, світ. 

Найактуальнішим завданням для України 
сьогодні залишається ретельне виконання 
положень Угоди про асоціацію. Погоджуємося 
зі словами Генерального директора Урядово-
го офісу координації європейської та євроат-
лантичної інтеграції О. Стефанішиною: «за-
порукою того, що виконання УА все ж таки 
забезпечить омріяну політичну асоціацію та 
економічну інтеграцію, закладену у ст. 4 та 
ст. 25 УА, залежить від того, наскільки якісно 
держава реалізовуватиме на практиці зазна-
чені зміни, наскільки громадяни будуть гото-
ві в них повірити, розділити відповідальність 
за їх впровадження та укорінення в нашому 
щоденному житті» [23]. Євроінтеграційний 
поступ залишається головним пріоритетом 
як для зовнішньої, так і для внутрішньої по-
літики нашої держави. За останні роки украї-
нське суспільство, влада та бізнес стали більш 
досвідченими, відповідальними та свідомими 
того, який довгий шлях ще попереду у досяг-
ненні європейської перспективи для України. 
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European Ukraine: Current Trends and Prospects 
 

The paper presents the review of Ukraine's European integration progress, which has certain stages, the legal basis of 
Ukraine and EU relations, and includes various issues of bilateral cooperation since the declaration of Ukraine's independence up 
to date. 
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The initial stage of the establishment of bilateral relations between Ukraine and the EU dates back to the 1990's. At that time, 
the official missions in Kyiv and Brussels were opened, the first bilateral Partnership and Cooperation Agreement was signed, a 
political dialogue was established, economic and trade relations with the EU were developing, the contacts with Ukrainian soci-
ety intensified. 

The next stage was at the beginning of the 2000s, when the internal conflict in Ukraine was intensifying, and the European 
Union was preparing for the largest enlargement. The European partners, disappointed with the efforts of Ukraine in reforms 
implementing, took a wait-and-see attitude. The significant event of bilateral relations was the presidential campaign of 2004, 
which became a manifestation of the civil activity of Ukrainian society regarding the policy of European integration. 

The political crisis in the EU, due to the failure of the EU Constitution and the ineffective policy of Ukrainian government 
again did not lead to tangible results in bilateral cooperation. The EU proposed Ukraine to adopt a new, more ambitious agree-
ment for further cooperation. The preparation of the text of the Association Agreement between Ukraine and the EU lasted from 
2007 to 2011. 

In 2009, in Prague, the Eastern Partnership Summit was held – a Polish-Swedish initiative for the EU's eastern neighbors, in 
particular for Ukraine. From that period, the EU – Ukraine bilateral relations have shifted to the multilateral format of the East-
ern Partnership, in which, in addition to Ukraine, five more former Soviet republics are taking part. The Eastern Partnership 
supposed to sign the Association Agreements, to introduce a visa-free regime and activate the civil society of partner countries in 
the realization of European integration goals. The refusal of the Ukrainian government to sign the Association Agreement caused 
a broad social protest, which demanded the realization of Ukraine's European choice. 

The Dignity Revolution became the Rubicon of the modern era of bilateral relations with the EU. The achievements of that 
period were the creation of the institutional and legal mechanism for the implementation of the Association Agreement, reforms 
to bring European standards closer, and the introduction of a visa-free regime for Ukrainian citizens. 

Issues of security, pressure on Moscow's policy, the need for political and economic reforms in Ukraine are the urgent issues of 
the European Union in the bilateral relations at the present stage. In the conditions of the difficult situation in the East of 
Ukraine, the annexed Crimea and the difficult implementation of reforms, European integration remains the main priority of 
Ukraine's domestic and foreign policy. 
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